

УДК 328

## **АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ И СОСТАВНЫХ ЗВЕНЬЕВ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

© Драгунова А.В., Лаптева Н.В.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: Dragunova.alina@mail.ru

Под судебной системой принято понимать общую совокупность судов всех уровней, осуществляющих свою деятельность и организованных в соответствии с их компетенцией, в соответствии с федеративным и административно-территориальным устройством страны. Данная система установлена Конституцией РФ и принятыми на ее основе федеральными законами.

На основе конституционных принципов организации судебной системы в Российской Федерации и с учетом основных направлений так называемой Судебной реформы для обеспечения правосудия, исполнения права на судебную защиту прав и законных интересов граждан за небольшой промежуток времени был создан Конституционный Суд РФ, получили возрождение суды присяжных, создана система арбитражных судов, структура которой состоит из 4 основных звеньев, в нее входят апелляционные и кассационные арбитражные суды, которые разграничены на судебные округа. Конституционные или уставные суды организованы и функционируют в 16 субъектах Российской Федерации. В целях обеспечения контроля за деятельностью судов общей юрисдикции создан и работает Судебный департамент при Верховном Суде РФ, который является федеральным органом. Согласно ч. 2 ст. 30 в ред. Федерального конституционного закона от 05.02.2014 № 4-ФКЗ, обеспечение деятельности судов осуществляет Судебный департамент при Верховном Суде РФ.

Для усиления независимости и укрепления самостоятельности судебной власти была разработана и запущена Правительством Российской Федерации целевая программа «Развитие судебной системы России», которая первоначально была утверждена на период 2002–2006 гг., затем она получила свое продолжение – в 2007–2013 гг. и 2014–2020 гг. В рамках данной программы было улучшено материальное и техническое обеспечение судов, были проведены ремонт и реконструкция имеющихся зданий, а также строительство новых. Благодаря программе произвели полную компьютеризацию судов. Еще одним важным фактором, который повлиял на развитие судебной системы, стало создание полностью автоматизированной системы «Правосудие», создание которой было доверено Судебному департаменту РФ. Целью создания программы «Правосудие» было объединить все суды общей юрисдикции и систему Судебного департамента в одно информационное поле. Были созданы информационные интернет-порталы судов, на которых выкладывались и публиковались судебные акты арбитражных судов и судов общей юрисдикции. Была проведена большая кадровая работа, и увеличение штата сотрудников и судей повлияло на более быстрое разрешение судебных дел, количество которых возросло во много раз [1–5].

Для более полной картины обратимся к статистике, так, согласно данным официального портала судебной системы, только за 2019 год судами общей юрисдикции было рассмотрено более 7 миллионов гражданских дел, около 2 миллионов уголовных дел и более 5 миллионов дел об административных

правонарушениях. За этот же период арбитражными судами рассмотрено свыше 1,3 миллиона дел по экономическим спорам, а Конституционным Судом – более 900 обращений. Представленные показатели свидетельствуют о росте количества дел, рассматриваемых судами. При этом подавляющее большинство этих дел было рассмотрено судами в установленные законами сроки [3; 6].

Исходя из этого, можно точно говорить об увеличении доверия к судам, об гарантированном обеспечении правосудия, об укреплении статуса самостоятельности судов и полной независимости судей.

#### Библиографический список

1. Бойцова В.В. Правовой институт омбудсмана: американский опыт // Экономика, политика, идеология. 2014. № 1. С. 54–61.
2. Бурдина Е.В. О совершенствовании органов судейского сообщества в контексте укрепления единства судебной системы // Российский судья. 2014. № 2. С. 24–27.
3. Варламова В.Л. Совершенствование правосудия // Мировой судья. 2010. № 4. С. 11–15.
4. Варламова В.Л. Проблема доступности правосудия как исключительной компетенции судебной власти применительно к российской судебной правовой системе // Мировой судья. 2017. № 5. С. 4–7.
5. Воронцов С.А. Правоохранительные органы Российской Федерации. История и современность // Феникс. 2009. С. 24–71.
6. Вицин С.Н. От формирования судебной системы к ее реформированию // Российская юстиция. 2015. № 4. С. 12–33.